■責任編輯:謝孟宜 2014年2月9日(星期日)

生還者:罔顧訴求 保安局:續商談爭妥善處理



人質事件的爭拗。圖為李奕彪當日獲釋。

丰 律賓傳媒引述外交部發言人勞 爾·埃爾南德斯(Raul Her-香港文匯報訊(記者 文森) 菲律賓傳媒引述外交部表示,希 nandez)表示,為了解決馬尼拉人質 望盡快向人質事件傷者及死者家 事件,菲律賓政府會盡快向人質事件 死傷者家屬提供一筆「慷慨賠償」, 屬提供一筆「慷慨」的慰問金, 希望藉此表示願意溝通,及菲律賓人 可以為事件劃上句號。然而,有 民對他們的「同情」,化解菲律賓與 人質事件生還者批評菲方只是提 香港之間的外交嫌隙。不過,耶南德 茲未有透露何謂「慷慨賠償」,只説 出賠償,罔顧承認過失和道歉的 曾經來港處理人質事件的菲律賓的內 訴求。他們強調,要求的並非賠 閣部長Jose Rene Almendras 正與港 府和人質事件家屬商討怎樣才算「慷 償金額的多少,而是要菲律賓為 慨」;勞爾·埃爾南德斯亦沒有提及 當年營救行動錯誤而道歉。保安 菲律賓政府會否道歉,只表示已盡力 跟進事件。 局則表示,會和菲方繼續商談, 向死傷者及家屬正式道歉的訴

易小玲:對死者家屬傷者不尊重

對於菲律賓希望以「慷慨賠償」 了結事件,生還人質李奕彪説,他們

■非律賓政府不排除邀請第三方協助與港府商議解決 ■易小玲(中)認為菲律賓只提金錢,堅拒道歉,是對死者家屬和傷者不尊重。謝廷駿的弟弟謝志恒(左)亦

資料圖片 表明不會接受「慷慨賠償」,並重申要求菲方道歉。

要求的並非賠償金額的多少,而是菲

另一名生還人質易小玲則指,暫未 收到當局有關額外慰問金和開會的通 知,又認為菲律賓方面一直只提金 錢,堅拒道歉,是對死者家屬和傷者 不尊重,「不是所有事都是可以用錢 解決,有時真的要有個公道」

謝廷駿弟促菲方勿轉移視線

人質事件殉職領隊謝廷駿的弟弟謝 志恒亦表明不會接受「慷慨賠償」, 並重申要求菲方道歉。他表示,菲方 非常清楚傷者和死者家屬提出的4項 訴求,要求菲方不要轉移視線。他又 説,特區政府應考慮進一步加強制裁 菲律賓,迫使菲律賓政府回應,令事 件盡快解決

至於下一階段應採取甚麼制裁措施, 謝志恒説,要交由特區政府自行判斷。 協助死者家屬和傷者的立法會議

It's more fun in the

員涂謹申表示,雙方在賠償問題上 其實已有基本共識,「加錢不道 歉,我覺得這是『捉錯用神』,家 屬和人質的家人已完全不是想道歉 以外的事,有些研究道歉字眼的專 家告訴我有幾十種可能性可以寫, 尤其是菲律賓傳已作出報告認為某 些官員失職。」

保安局發言人表示,會繼續跟進事 件,商談的大門仍未關上,政府留意 到菲律賓總統府發言人表示,會和特 區政府保持對話,解決事件。發言人 又表示,特區政府歡迎菲律賓方面, 繼續就向死傷者及家屬正式道歉的訴 求商談。特區政府會繼續爭取菲方的 妥善回應

香港文匯報訊(記者 文森)菲律賓馬尼拉市長埃 斯特拉達表示,到訪香港的行程一再推遲,是由於 受到總統阿基諾和外界的壓力。菲律賓總統府則表 意應部分菲議員要求推出反制裁措施,抵制 香港暫停菲律賓外交或公務護照持有人免簽證訪港 14天。另外,菲律賓傳媒又引述總統府發言人陳顯 達 (Edwin Lacierda) 指,菲律賓政府不排除邀請 第三方協助與港府商議解決人質事件的爭拗

馬尼拉市長:受總統外界壓力

内地南方都市報昨天報道,一直表示願意代表馬 尼拉市親自向生還人質及死者家屬道歉的馬尼拉市 長埃斯特拉達 (Estrada) 向傳媒表示,到訪香港的 行程一再推遲,是由於受到總統阿基諾三世和外界 的壓力。他說,對行程推遲感到遺憾和抱歉,故希 望能盡快成行,緩解人質事件對華人造成的傷害, 重修馬尼拉與香港的關係。至於是否能在今年履行 原定承諾,埃斯特拉達説,仍是未知數。

埃斯特拉達日前表示,希望生還人質及死者家屬 能接受馬尼拉市政府的賠罪,勿再要求總統阿基諾 三世親自道歉。他又説,將繼續嘗試與港方交涉, 會委託華裔市議員洪英鐘,與港府、事件幸存者和 死者家屬對話,探討雙方都可接受的解決辦法,化 解僵局。

菲總統府: 盼改善港菲關係

菲律賓除了提出為人質事件傷者和死者家屬提供 「慷慨」慰問金外,菲律賓總統府又指不排除邀請 達表示,如有第三方提供協助,第三方必須與菲律 賓政府立場及國家利益一致,又強調菲律賓希望維 護國家利益之餘,同樣希望改善港菲關係,認為兩

府不應該在雙方談判未有結果前實施制裁 「如果政府人員真的要過去,一定是有真正的事要 過去,不是説要玩還是甚麼」,認為即使要外交人 員自付簽證費,有關制裁措施對菲律賓的影響仍有

香港文匯報訊(記者 郭兆東)廉 政公署為慶祝成立40周年,將於本月 中開放總部大樓予公眾參觀4日,屆 時除可近距離接觸廉署首次展出的 「葛柏案證物」、「對華探長限制 令」及「港督麥理浩特赦令」外,亦 可在廉署人員帶領下參觀錄像會面 室、列隊認人室及槍械等設備。廉署 表示,5,300張入場券已全數派發,屆 時將不設即時購票入場,參觀市民在 導賞團後亦可自費一試飲用遠近馳名 的「廉署咖啡」。

求,並會繼續爭取菲方妥善回

開放日5,300入場券派罄

成立於1974年的廉署今年踏入40 周年,為加強市民對肅貪倡廉的認 識,將於本月15日、16日及23日, 第3次開放位於北角的廉署大樓予公 眾參觀,另22日則開放予團體參觀。 廉署早於去年12月透過電腦抽籤形 式,將全數5,300張入場券派發予公 眾,每名市民最多可得4張,故不設 即時購票入場。

屆時憑券入場的市民,會在廉署人員 的帶領下,參觀錄像會面室、單向玻璃 列隊認人室,及廉署人員會在行動中使 用的槍械等設備,了解廉署執行處的工 ,一睹錄口供及認嫌疑犯等經典 情節。

同時,市民亦可在展覽廳內,了解廉 署40年來的發展歷程,展覽展出不同年 代中,具有標誌性意義的案件資料,包 括上世紀70年代油麻地果欄貪污案模 型、上世紀80年代佳寧案財務文件、及 上世紀90年代居屋短椿案模型等。

展華探長物業限制令

廉署亦首次展出促使廉署成立的葛柏 案重要證物,3本記載了涉嫌貪污總警 司葛柏在港九新界不同地盤受賄記錄的 個人帳簿,及展出1976年凍結華探長 名下所有物業的限制令;及70年代港 督麥理浩頒布「特赦令」的講詞。

此外,展覽亦有多款展品供市民觀 賞,包括有紀錄短片及時間囊,而在 展覽廳門口旁,便是由最高人民檢察 院代表團祝賀廉政大樓啟用所送贈、 價值超過20萬元人民幣的巨型屏風。

署理首席廉政教育主任呂麗群表示, 整個參觀為時約90分鐘,市民除可獲得 一本參觀證外,亦可在參觀完結後到大 樓9樓,自費享用「廉署咖啡」。



◀用作會面及審問的錄影會面室。

彭子文 攝



專人指導下試握這槍

錄影室認人室任睇 親試握槍夠實在

香港文匯報訊(記者 郭兆東)廉政公署的執法行動一向是電影 熱門情節,以往市民只能透過大熒幕略知一二,但廉署今次開放 總部大樓予公眾參觀,市民將可親身窺探廉署行動的真實內幕。 已獲派門券的市民屆時將在廉署人員帶領下,參觀用作會面及審 問的錄影會面室、供證人指證用的單向玻璃列隊認人室、及廉署 人員行動中真實使到的槍械設備,市民更可在專人指導下,親試 手握真槍的實在感。

廉署為慶祝40周年開放大樓作公眾參觀,已成功申請入場券的 市民,將可按門券上的指定時段,到廉署大樓參加導賞團。目前 在大樓內設有28間的錄像會面室,一直是電影的必出場景,房內 的三角形桌及錄像機,都是港產片見慣見熟的佈景,由於為港人 熟悉,自然是參觀過程中的景點之一。

設三色錄影機 保公平公開公正

總調查主任沈家輝指出,為方便廉署人員執法及錄取口供,會 面室內設有不少新增設備,如俗稱「飲咖啡」的問話過程,就會 被三色錄影機錄下,其中紅色錄影機製作錄像副本予被問者作法 律參考,另外綠色錄影機錄製廉署人員調查用的錄像,至於黃色 錄影機則製作呈堂證供的錄像,確保公平公開公正。另外,房內 亦設有顯示日期、時間及房內溫度的時鐘,為免令人誤會有透過 疲勞轟炸逼供的嫌疑。

1疑犯配8「戲子」單向玻璃認人

此外,參觀過程中亦會到訪設有單向玻璃的列隊認人室,房內1 號至9號的號碼牌後,都會站着1名疑犯,及8名與疑犯身高外貌 相似的「戲子」。而認人房的兩邊,就分別是證人休息用的獨立 房間,及戲子們共用的大型休息室,避免證人及疑犯有碰面的機

當廉署人員在執法及保護證人時,需按情況使用槍械設備,而 在參觀過程中,市民亦可一睹由上世紀70年代至近期,廉署人員 所使用的槍械演變。當中除經典的史密夫威遜舊款左輪及曲特左 輪外,由奧地利製作的Glock19及訓練用的Glock19T亦有展示。 因所有手槍均沒有裝上子彈,市民可在受過嚴格槍械訓練的專人 指導下,嘗試手握真槍上手,感受廉署人員執法時的現場感。